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Toks Žemėlapis 
Jiems Nepatiko

New Yorko bendrove “Ge- 
ographia Co.” išleido populiarų, 
kainuojantį vos 59 centus, “Wo­
rld Atlas”. Dviejuose jo pus­
lapiuose tilpsta Europos žemė­
lapis, kuriame Vokietijos sienos 
pažymėtos tokios, kokios jos 
buvo 1937 metais.

Prieš ta žemėlapį šoko pro­
testuoti lenkai, kurie jau per 
20 metų valdo didelius plotus 
atimtų iš Vokietijos žemių. Bet 
leidėjai iki šiam laikui neatšau­
kė to atlaso iš apyvartos.

Abi politinės partijos jau ruo­
šiasi rinkimams, kurie įvyks 
ateinančiais metais. Po skau­
daus smūgio, kuris ištiko juos 
1964 metais, republikonai tiki­
si kiek atsigriebti.

Nacionalio republikonų par­
tijos komiteto pirmininkas Bliss 
mobilizuoja specialistus, kurie 
sugebėtų vesti kampaniją įvai­
riose valstijose ir rinkimų apy­
gardose.

Tačiau kad laimėjus Atstovų 
Buto kontrolę, jiems reiktų iš­
laikyti ne tik tą, ka dabar turi,

Mūsų Protėviai Buvo Daug 
Įdejė Prasmių į Šias Šventes

bet gauti dar 77 vietų. To gi 
nebus įmanoma atsiekti. O apie 
užvaldymą Senato jiems nėra ko 
ir svajoti.

Politikoje vienok yra taip: 
kas nebando ko nors laimėti, 
tam nėra prasmės stoti ir į kon- 
testą.

Anglai Suprato, Kad 
Agresoriai Nenori 
Taikos Vietname
Londonas. — Britų premieras 

Wilson buvo užsimojęs sustab- 
dvti karo veiksmus Vietname ir

Lenkai Pasiuntė Toki 
Įspėjimą Valstybės 
Sekret. Dean Rusk
Besiruošiant atvykti į Wa- 

shingtona Vakarų Vokietijos 
kancleriui Erhardui, Lenkų Va­
karinių Sienų Sąjunga Ameri­
koje pasiuntė valstybės sekreto­
riui Dean Rusk ilgoką memo­
randumą kuriame išdėstoma 
visa eilė reikalavimų.

Pirmoje eilėje įspėjama kad 
Vakarų Vokietija nebūtų pri- 

! leista prie atominių ginklų kont 
I rolės. Toliau kad nebūtų svars

Žiemos Vaizdai

tą savo misiją jis gana plačiai 
čiai garino. Bet kuomet jo pa­
siųstieji atstovai į Pekiną ir į 
Hanoi nieko nepešė, tai Wilso- 
nas atsidūrė keistoje padėtyje.

Dabar britų valdžios atstovai 
važinėja iš vienos vietos į kitą 
aiškindami žmonėms, kodėl toji 
Wilsono misija nepavyko. Gir­
di, komunistai nenori kalbėtis 
apie taiką ir atsakomybė už pra 
tęsimą karo krinta ant jų.

Eglaitė Chicagoje
Kalėdų švenčių laikotarpyje 

Chicagoje, prie Congress gatvės 
ir Michigan Ave., spindi milži­
niška eglutė su 10,000 lempu­
čių. Jos aukštis siekia 87 pėdų ir 
ji sudaryta iš 90 importuotų iš 
Kanados medukų.

Mirė Garsus Tenoras

tomas Vokietijos apjungimas iki j 
I Bonnos valdžia nepripažins va- 
| karinių Lenkijos sienų.

Švedija Sumažino 
Greiti Automobiliams

Švedijoj išleistas potvarkis, I 
. kuriuo nustatomas automobilių 
' greitis. Nustatyta, kad neleisti- • 
na greičiau važiuoti, negu 56 

[ mylios valandoj. To vaisius jau 
i pasirodė.

Per spalio mėnesi trafiko ne- 
| laimėse žuvo 155 žmonės, o lap- 
! kričio mėn., kai įėjo naujas pot- 
I varkis galion, žuvo tik 97 žmo- 
nes.

Išrašė žvaigždės stiklo langus, 
Ramu pabalusiuos laukuos.
Toli slėny varpelis žvanga 
Ir rykauja ant kraigo kuosa.

Per baltą, baltą ryto sniegą 
Nuskuodžia greitakoje stirna,’ 
Rūpintojėlis pakelėje miega, 
Sapnuoja kadugiai prie svirno.

Skaistu aplinkui, tyra, šventa — 
Pusnynais bristumei be tako! 
Tyloj girdėti: snaigės krenta, 
Pro ledą žemės pulsas plaka.

Ir šypsosi ir viltį kužda 
Virpėdamos snieginės lūpos: 
—Aš dar nemirusi— suūš dar 
Aukšti klevai ir sravios upės.

Benys Rutkūnas

MAŽIAU SUVARTOJA —
BRANGIAU KAINUOJA

— I
Šiemet Amerikoje mėsos su-, 

naudojama mažiau, negu pernai. 
Pernai mėsos atsiėjo kiekvie­
nam asmeniui po 175 svarų, šie­
met atsieis tik po 160 svarų.

Šiemet taip dedasi del stokos i 
kiaulienos.

Vokiečių Lakūnai 
Būtų Suvaržyti 

Karo Veiksmuose
Išeinąs Vakarų Vokietijoje 

savaitraštis “Der Spiegei” (Vei- 
drodys), pasiremdamas autorite­
tingais šaltiniais, tikrina, jog pa­
gal nustatytas taisykles, vokie­
čių lakūnai gales siekti su ame­
rikiečių atominėmis bombomis 
tik iki sovietų — lenkų sienos, 
jeigu kiltų karas. Kitaip sakant,
vokiečiai yra suvaržyti, tuom
tarpu, kaip priešai iš rytų gale- i 
tu svaidyti bombas kur tik nori.. 
Tokią strategiją minėtas savait­
raštis vadina keista ir pavojin­
ga ne vien Vakarų Vokietijai,' 
bet it visai laisvai Europai.

Reikalauja Laisvės
Pavergtam Tibetui

New York. — Šiomis dienomis 
mirė garsus operos solistas ir 
vienas žymiausių italų tenorų 
Tito Schipa, sulaukęs 75 metų 
amžiaus.

Per pastaruosius du metu jis 
gyveno New Yorke ir turėjo 
nuosavą dainavimo mokyklą.

Daugiau Nepasirodys

Švedijos laikraštis “Stock­
holm Tidningen” paskelbė, jog 
užsidarys nuo bal. 1 dienos. Tam 
laikraščiui dirba 600 darbinin-

Laikraštis užsidaro del finan-

VENGRAS ŽURNALISTAS I 
PASIRINKO LAISVĘ į

Londonas. Esantis šiuo metu j 
Londone vengrų laikraštininkas 
Juozas Balogh atsisakė grįžti į | 
savo kraštą ir paprašė britų val- 

| džios suteiki jam politinę prie­
glaudą.

I

j Daug Jų Parduoda Prieš 
Kalėdų Šventes

Hartfort, Conn. — Ginklų ga­
mintojai tikrina, jog prieš — 
kalėdiniam laikotarpyje daug 
žmonių perkas revolverius 22 ka 
libro. Matomai, šiais laikais jie 
nebepasitiki policijos apsauga 
nuo užpuolimų.

Keliose valstijose jau yra 
svarstomas įstatymo projektas 
kontroliuoti ginklų pardavinė-

Geresnei Apsaugai

Meksikos sostinėje didinamas 
policininkų skaičius. Dabar ten 
policininkų yra 6.000. Siekiama 
jų skaičių padidinti iki 10.000.

Iš miego šiupinio neišvirsi.

Jungtinėse Tautose Airijos ir 
keturių Azijos kraštų atstovai 
pakėlė Tibeto klausimą, Tibetą 
yra pagrobus raudonoji Kinija.: 
Bus reikalaujama, kad Kinija 
gražintu Tibetui nepriklausomy- 
bę- . ;

Gal netrukus prieis prie to, I 
kad toje organizacijoje bus pa-' 
reikalauta, kad Sovietų Rusija 
pasitrauktų iš pagrobtų žemių ir 
pavergtoms tautoms grąžintų 
laisvę. Kiniją Tibetą valdo nuo 
1951 metu.

Didžiųjų Švenčių Laikotarpis 
Tęsėsi Porą Savaičių

Svetimi keliautojai, kurie 
anais laikais užkliūdavo į mūsų 
protėvių žemę, neišvengtinai 
užrašydavo ar kam nors papa­
sakodavo apie tai, jog lietuvių 
giminės, kaip susitarusios, ypa­
tingai šlovindavo saulutę ir ug­
nelę. Atvykę iš pietinių kraštų: 
graikai arba finikiečiai parsi­
vežti gintaro, negalėdavo su­
prasti kodėl lietuviai teikia tiek 
daug pagarbos saulei ir jos šlo­
vei skiria net speciales šventes.

Mat, tiems pietiečiams, kur 
klimatas yra karštokas ir saulė 
nuolat kepina, tokie reiškiniai 
atrodė nuostabūs. Kaip galima 
taip nuolankauti prieš saulę, 
kuri būna įkiri ištisus metus 
ir kartais daug nuostolių pa­
daro žmonėms? Karštis ir ugnis 
jiems buvo tokia blogybe iš ku­
rios jie sutvėrė netgi pragarą ir 
juomi visus gąsdino. Smėlių ty­
rumos Mažoje Azijoje ir Afri­
koje, anų žmonių manymu, bu­
vo saulės padaras; saulė išdžio­
vina vandens šaltinius ir netgi 
upes. Ten kur yra didelė kai­
tra, normalus gyvenimas nėra 
įmanomas.

Tuom tarpu lietuvių apgy­
ventuose plotuose, kur yra pu­
siau šiaurinis klimatas, saulutė 
yra miela viešnia ir geradėja. 
Dėka jai pavasarį sužaliuoja 
laukai, pievos ir girios; pauk­
šteliai, ima linksmai čiulbėti, o 
vasarai atėjus išauga gausus 
derlius. Taigi saulutė lietu­
viams atrodė ne vien tik kaipo 
šviesos, bet ir kaipo gyvybės 
šaltinis. Ir kaip gi negarbinti 
tokios 'esybės? Sykiu buvo lai­
koma didelėje pagarboje ir sau­
lės dukrelė-ugnis, kuri buvo 
vaizduojama gražios dievaitės 
Gabijos formoje. Ir mūsų pro­
tėviai nuolat kartodavo: “Gy­
venk su mumis ramybėje, Šven­
toji Gabija!”

Išreiškimui pagarbos ir dė­
kingumo saulutei ir ugnelei 
mūsų protėviai paskirdavo Ka­
lėdų šventes, kurios tęsdavosi 
net porą savaičių. Tame laiko­
tarpyje įvykdavo visokių apei­
gų, triukšmavimų, pranašysčių, 
burtų ir pan.
Mat, pradedant ilgėti dienai 

ir trumpėti nakčiai buvo ma­
noma, jog saulutė pradeda 
slinkti arčiau, jog ji pasiliuo- 
suoja iš nelaisvės, i kurią ją 
buvo pagavusios tamsybės pa­
jėgos Būnant jai nelaisvėje, 
savaime aišku, viskas pasikei­
čia Į blogąją pusę: ir laukai 
apsidengia sniegu, ir medžiai 
paliauna žaliavę, o aplinkui 
šalta ir neramu.

Bet pabaigoje gruodžio mė­
nesio. atsiranda galiūnas, kuris 
išlaisvina saulutę ir leidžia jau 
grįžti prie savųjų žmonių. Ir 
kas gi nesiskubins jos pasvei­
kinti, ir kas gi nesidžiaugs jos 
grįžimu? Saulutei buvo gieda­
mos giesnės, kuriami laužai 
kad nurodžius jai kelią, kad ji 
nepaklystų.

Mūsų protėviai, entuziazmo 
pagauti, imdavo skelbti, jog at­
keliaujanti saulutė atneša kiek­
vienam ir naują laimę. O kad 
patirti kokia bus toji laimė, 
naudodavo visokius burtus ir 
spėjimus, ypač Kalėdų išvaka­
rėse.

Laimės ir geresnio būvio

j ieškojimas yra visų laikų ir 
visų amžių rūpesnis ir galvo­
sūkis. Tos dovanos, anų laikų 
manymu, turėdavo ateiti iš toli, 
kaipo “žmogaus dalia.” Tai 
buvo aukštybių dovana, dievų 
paskirtis arba malonė. Kaip 
mažai tas viskas skiriasi nuo 
šiandieninių tikybinių pažiūrų 
ir įsitikinimų, kad viskas parei­
na nuo Dievo!

Bet toji pažiūra, kad Auk­
štybės viską nulemia ir žmo­
gui belieka tik pasyviai priimti 
likimo nuosprendį, maža tebu­
vo pritaikoma praktiškam gy­
venime. Kiekvienoje gadynėje 

! buvo taip, jog tikėjimas ėjo 
: vienu keliu, o gyvenimas kitu.

Taigi, ir mūsų prosėviai, nors 
ir šlovindami saulutę už viso- 

| kias malones ir gėrybes, niekad 
i neužmiršo ir patys gerinti savo 
I būvį ir kovoti - su neprielan- 
. kiom gamtos aplinkybėm. Iš 
i patyrimo jie žinojo, kad jeigu 
pats žmogus nesistengs ko nors 
atlikti savo daržuose ir ūkiuose, 

Į tai ir saulutei mielai šviečiant 
j bei šildant, nieko gero ten ne­
užderės.

Iš to kas pasireikšdavo Kalė­
dų metu, iš tų spėliojimų, kurie 
buvo atliekami, iš deginamų 
laužų, iš giesmių ir apeigų, iš 
visokių celebracijų šių šven­
čių laikotarpyje, galima įsivaiz 
duoti kaip puošnios ir reik­
šmingos būdavo šios šventės 
žiloje senovėje. Jos pažadindavo 

1 žmones iš žieminio nerangumo, 
jos atgaivindavo gyvumą ir 
viltį, jos išblaškydavo vargi 

Į nančias nuotaikas ir suteikda- 
l vo daugiau šviesos ir skaidru- 
: mo nuobodžiam viduržiemio pe 
i riode.

Kalėdos kaip buvo, taip ir 
i tebėra graži ir iškilminga šven- 
i tė. Tai yra savotiška, majesto- 
! tiška opera, kuria sukūrė žmo- 
į nės šimtmečių eigoje palink- 
i sminimui savęs ir atgaivinimui 
! vilčių i geresnę, šviesesnę atei- 
i tį.

Yra Trys Salos, Kurios 
Turi ‘Christmas’ Vardus

Žemės paviršiuje yra trejetas 
saliukių, kurios vadinasi “Chris- 
mas”.

Viena ju yra Pacifike. tik 
keletos mylių ilgio ir pločio. Jo­
je gyvena apie 100 žmonių, už­
siima “coconut” auginimu. Tą 
saliukę užtiko Cook. 1777 me­
tais ir ji dabar priklauso Angli­
jai.

Kita Christmas sala yra In­
dijos vandenyne, į pietus nuo 
Java salos. Toji sala turi 108 

, ketvirtainias mylias. Gyvento- 
! jų grupę sudaro kiniečiai, ma­
lajai ir keletas europiečių. Ji 
priklauso taip pat Anglijai.

Netoli rytinės Australijos yra 
trečia Christmas sala, su 1.400 
gyventojų, kurie užsiima žuvi­
ninkyste.

TAS PATS KLAUSIMAS
BUS VĖL IŠKELTAS

'NAUJAM KONGRESE

Washington. — Vice preziden­
tas Hubert H. Humphrey paža- 

1 dėjo unijų vadams, jog ateinan­
čiais metais valdžia dės visas 
pastangas kad Kongresas panai­
kintų “teise i darbą” įstatymą, 
kuris veikia 19-koje valstijų.I jimą.
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Rudenį geroji diena blogosios 
laukia.

r-

STEPHANIE SIMONAITIS
Sekretorius - Iždininkas

2212 WEST CERMAK RG

CASIMIR G. OKSAS
Ekzek. Viceprezidentas

PEJER KAZANAUSKAS
V iceprezidentas

Pažvelgus į Tolesnę Praeitį
Kodė| Ljetųyiai Skaitė 
Ąžuolus ^Šventais”

Mųsų protėviai gerbė me­
džius, ne vien dėl to, kad jie 
būdavo naudingi žmogui, kaipo 
apsauga, kaipo kuras arba me­
džiaga.

Tarpe ąenųju laikų lietuvio ir 
taręe lųedžių. jautėsi koks tai 
gimįningujnas dvasioje. Už tai 
lietųvių dainose taip dažnai mi­
nimi: berželiai — svyrūnėliai, 
eglė — našlaitėlė, liepelė — 
vargdienėlė ir pan.

Bet ypatingoje pagarboje bu­
vo laikomi ąžuolai, kurie skai-

Po šakom ir lapais buvo sta­
tomi aukurai, svarbesni susirin 
kimai Įvykdavo, po šimtame­
čiais ąžuolais. •>1 ■»

Pagal jų lapų šlamėjimą, ži­
niai — burtininkai bandydavo 
atspėti dievų valią ir pan. -

Anais laikais tikėdavo, jog 
medžiuose, o ypatingai ąžuole, 
gyveno įvairios dieviškos galy­
bės.

Ąžuolų geirbimąs išsivystė 
laipsniškai, kai mūsų protėviai 
ėmė pastebėti jų tvirtuma ir 
ilgą amžių.

Dar vienas, pnaktįškąs, daly­
kas sustiprino tą kultą, tai. kad

buvo gaunamą ugnis. Tą “gry­
bą” išdžiovindavo ,su mušdavo 
ir gautoji medžiaga būdavo taip 
jautri, jog mažas kibirkštėlės 
p.is.lytėjimas uždegdavo ją, pa­
našiai kaip kempė, 
kibirkšties nuo titnago 
tuvo.
Senųjų lietuvių prūsų 

kuri dabar yra Varšuvos kvislin 
gų fęųptrpįėje, tebestovi senas, 
gal tūkstąnęįo metų ąžuolas, p 
prie jo guli didelis akmuo — 
liekana buvusio aukuro. Kaize­
rinė Vokietijos valdžia buvo 
griežtai ųžūrąudusi pažeisti ar I 
ba kapoti tą medį. Pačioje Lie- . 
tuvoje tokių ąžuolų dar buvo 
daug, bet okupantas gal išnaiki- i

paliesta
ir skil-
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Šių Kalėdų Švenčių
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proga sveikiname visus lietuvius ir 
kviečiame vieningai dirbti ir siekti 
didesnių laimėjimų mūsų Tautai

Lithuanian Chamber of Commerce 
of Illinois
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FELIX A. RAUDONIS — Vice Prezidentas
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CHALES D. MACKE — Vice Prezidentas
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ANTON J. V ALONIS — Iždininkas
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Linksmiausių Kalėdų Švenčių 
Ir Laimingų Naujų Metų
Visiems Mūsų Geriems Tautiečiams

Valdyba ir Direktoriai

BRIGHTON SAVINGS

4071 Archer Avenue

CHICAGO, ILLINOIS

> ^Pirmoji Kalėdų Atvirutė mu p
I • “ i is to sukrovė sau tu

Atsirado 1842 Metais
J. Tiškevičius Nupirko Jonui Tiškewčlul 

Biržų Mieštą, 1811 m
UŽ 2 Milijonus Auksinų ^yiaiįė, sulaukusi 16 metų, 

jstekejo uz vokiečių kunigaikš­
čio Ludviko Berleburg Witt- 
gęųstęįųp ir apleido Lietuvą. 
Biržai jau jos tiek nebeįdomi- 
no.

Reikia pripažinti, jog Jonas 
Tiškevičius, pasilikęs Biržų sa­
vininku, ėmė rūpintis to miesto 
atgaivinimu. Toje vietoje, kur 
stovėjo .likučiai garsios Radvilų 
pilies, jis Įrengė parką, o savo 
dvare prie pat miesto, jis pa 
statė gražius Astravo rūmus, 
kuriuose įrengė puikią paveiks 
lų galeriją, senų ginklų rinkinį 
gėlių oranžiją. Atrodė, jog 
žų šlovė vėl atgijo. Bet po 
metų sukilimo, maskolių 
džia užsmaugė tolesnį tos 

užsienyje, Įbrido į skolas ir bu- į tovės progresą. Tik nepriklau 
vo priverstas atsižadėti Biržų. 
Jis mirė Paryžiuje 1813 metais, 
sulaukęs vos 28 metų amžiaus. 
Ji s paliko mažutę dukrelę Ste­
fanija. kuriai buvo reikalingas 
globėjas. Gegužės 4 dieną, 1815 
metais Vilniuje buvo Įsteigta 
srecialė komisija globoti Domi- 
niko Radvilos paliktus turtus.

To*’ komisija iškėlė bvla teis-

Mykolo.
Tiškevičiui pagelbėjo ir ta ap­

linkybė,; kad jaunutė Stefanija

iš to sukrovė sau turtą.

Savaip Atsakė

Senoji kunigaikščių Radvilų 
sostiųė — Biiirž^i turėjo būti pa­
siturinti vietovė, jeigu už juos 
pradžioje pereito šimtmečio, už­
mokėta du milijonai auksinių, 
kas šiandien sudarytų apie 10 
milijonų dolerių. Pirkėjas Juo­
zas Tiškevičius, prėmęs Biržus 
i savo rankas, gavo daug žemės 
ir pastatų pačiame mieste, gra- 

! žų ir didelį dvarą, eiję aplinki­
nių kaimų, rniškų ir pan.

■ Pardavimo aplinkybės buvo 
no. 1 gana komplikuotos. Biržų val-

Pabaigoje pereito šimtmečio, dovas Dominikas Radvilas, ku- 
rųsu valdžia buvo įsakiusi nu- ris gyveno gana prabangiai ir 
kirsti vieną tokių ąžuolų Vii-1 didesnę metu dalį praleisdavo 
ųiąus priemiestyje — Antakal­
nyje. vienok vietiniai žmonės 
subėgę, neleido kirsti.

Rusams, kurie buvo atėję su 
kirviais, atėmė kirvius, o juos 
pačius nuvijo tolyn. Tik nak­
ties metu atėję kareiviai pagul­
dė ta milžiną. Bet ųeilgai tru­
kus. žmonės .toje vietoje pasodi- 

i no kita ąžuplėlį.
Bar d ant giliau nagrinėti mū- 

! su protėviu prisirišimą 
“šventųjų, gojų 
džiu, neišvengtinai 

5 (' ■ L • '

■ meile, su patriotizmu ir pasidi- 
; -’Wj'-virnu, kad tie medžiai yra 
I lietuviu gamtos vaikai. 

—;— .. ■ „ , ~ —

žemėje,

Bir- 
1863 
val- 
vie-

somos Lietuvos atsistatymas su­
teikė Biržams naujos gyvybės.

Gruodžio 24 — Kūčių dieną 
Vilniuje šaukiamas respubliki 
nis sovietas Maskvoje jau nus- 
tatvtas respublikos biudžetui 
priimti.

prie 
ir atskirų mę- 

surišti tą

Sveikinimai atvirutėmis pir- 
miausiai įėjo i madą Londone,' 
Anglijoje.

Jaunas dailininkas William 
Egley, 1842 metais, nupiešė spe- 
cialę kalėdinę kortelę, kuri bu­
vo atspausdinta ir pardavinėją- 
ma.

Amerikoje tos atvirutės pasi­
rodė tik 1870 metais. Jų spaudi-

Jurgis: — Ar aš galiu 
žaisti?

Motina: — Ką? Su tomis sky­
lėmis kojinėse?

Jurgis: — Ne, mama, su 
mynų vaikais.

Linksmiausių Kalėdų Švenčių
Klubo Valdyba

Sena patarlė amžinai nepa- 
me pri?.š nduja Biržų javiniu- sens, 
kn gr^Ta Mvkbla Tiškevičių. į-! 
"o^mėd^ma, jog pirkimo aktas 
'lėr^ teisėtas, - jog Biržai esą 
TSpr+i daug daugiau, negu du 

auksinu ir pan. -Toji 
bvln užsibaigė tik 1844 metais. 
Biržai buvo galutinai pripažinti

Sveikina Narius ir Rėmėjus Kalėdų Švenčių Proga, 
Linkėdama Kad Šios Šventės Būtų Kuolinksmiausios 
Visiems.

JUOZAS SKEIVYS — pirmininkas,
AL G. KUMSK1S — vice pirmininkas, 
A. NARAINIS — vice pirmininkas, 
BESSIE SUCILLA — vice pirmininkė, 
FRANK PUODŽIŪNAS — iždininkas, 
KAZYS RUBINAS — f in. sekretorius, 
ANICETAS BU BEILIS — prot. sekretorius, 
L. SPIEČIUS ir A. PEČIUKAS — iždo globėjai.

K fc b

LINKSMIAUSIU KALĖDŲ ŠVENČIŲ
LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ LINKIME 
Visiems Draugams ir V įsiems Lietuviams

ZOLP'S MILLWORK
LIETUVIŲ ĮSTAIGA

SILVESTRAS ir MARIE ZOLP, Sav.

■ 3554 So. Halsted St. - CMca^b 9, W

LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ LINKIME

JONAS ir GENOVAITĖ MAUORIĄI

Savininkai

CONTINENTAL RESTAURANT
3131 South Halsted Street

Linksmiausių Kalėdų Švenčių 
k Laimingų Naujų Metų

Nellie Bertulis, Felix Raudonis ir

Leonard Blatz
SAVININKAI

ROOSEVELT FURNITURE CO
2310 West Roosevelt Road

VADOVYBĖ

JOHN J. KAZANAUSKAS
Prezidentas

ANTHONY JL LAPINSKAS
Sekr. - Iždininko padėjėjas 

ir advokatas.

INSURED

U
< >4 
i 

j 

p

JOHN J. KAZANAUSKAS 
PETER KAZANAUSKAS 
PETER KRAUJAL1S 
ANTHONY L. LAPINSKAS 
WALTER MISEV1CH 
CASIMER G. OKSAS 
JOAN OKSAS

Pirmądienį, Antradieni ir Penktadieni nuo 9 vai. ryto iki 4 vai. po T 
pietų.
Ketvirtadieni nuo 9 vai. ryto iki 8 vai. vakaro.

• Šeštadienį nuo 9 vai. ryto iki 1 vai. po piet.
Tręčiądienį uždaryta visa diena.

Automobiliams pastatyti aikštė greta mūsų įstaigos

chartered and supervised 
by the united states government

AND



AmalasLietuviu Tautosaka
Suteikęs Laimę

GREITUTĖ

keisdamos

paklausė

PALANGOS VALGYKLA
Z. Gavelis

Skaudi Tuštuma

Surado

Perkūnas
Diena vakaru- girias

Juozas Balchunas
Skraidantis Vagis

Linksmiausiu Kalėdų Švenčių!

Lai Jūsų Kalėdos Būna Linksmos

Frank Bastis
SAVININKAS

EMIL

Direktoriai
JAMES

JOHN B. WHEELER

JONAS TAYERN
700 WEST 31 ST STREET

EDWARD GAMMIE
Vice Prezidentas

priemonė nuo viso pikto namų 
pastogę apsaugoti.

Vėliau, magiškoji amalo reikš 
mė išnyko, bet paprotys amalo 
šakelę virš durų kabinti užsili-

TIFUS VAIKŲ TARPE 
ŠVEICARIJOJE

Daug, daug metų amžinybėn 
Nuskardėjo,
Kėi žvaigždė ta kalėdinė
Ten žibėjo.

Marquette Parko Lietuvių Namų 
Savininkų Valdyba ir Nariai

ALFONSE E WELLS
SUPERIOR COURT TEIGĖJAS

LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ LINKIME 
lįųjpmę klientams, draugams ir pažįstamiems

JOHN T. JANULIS 
Sekretorius

DESWIK
Iždininkas

Šveicarijos sveikatos valdyba 
įspėjo turistus neVykti prie Et- 
zel ežero, piet-rytinėje Šveicari­
joje, kur apie 35 mokyklinio 
amžiaus vaikų susirgo tjfusu.

Greitutė buvo našlaitė. Ji gy­
nę prie savo tetos. Neturtin- 

turėjo tik 
karvute ir sudribusia tro-

Pareigūnai ir Direktoriai

Vienoje sanatprijoje ligonis 
skundžiasi gydytojui:

— Ponas daktarę, jau antra 
■naktis kai iš negaliu miegoti 
Prie lango koks šuo staugia be 
.paliovos.

— Na, tą lengvai pataisysime. 
Aš jums duosiu vakare bromo

prot. sekretorius,
fin. sekretorius, 

iždo globėjas,

Kalėdų ir Naujų Metų laikas, kada visi 
viens kitų sveikina 
progų ir štabui 
klientus kaimynus, prietel 
kiname, bet

Ojandų pobęija areštavo vagį, 
kuris ąjįlįk.9. ąpiplęšįmus septy­
niuose Europos miestuose. Savo 
keliones jis atlikdavo lėktuvu.

Linkiu
Visiems Lietuviams

PRAVOSLAVŲ GAU4A 
MASKVOJE PRAW36

THOMAS S. JANULIS 
Direktorių Tarybos Pirmininkas, 

ALBERT J. AUKERS 
Prezidentas

uvo mano žmona r
— -Eidami nieko nekalbėjo!

smarkiai įsidū 
nė paeiti nebega- 
gera, mergyte ir 

ai rasi te

AND LOAN ASSOCIATION
SO South Hoisted Street • Chicago 8 • Cl/iffside ''

Į pusnynus įsibridę 
Miško medžią! ligi Helių, 
Šoka, straksi voveraitės 
Tarp lanksčių žalių šakelių.

O vėjelis pro eglaites 
Tyliai kužda man į ausį, 
Kad pusny kiškelis tupi 
Ir veidelį sniege prausia.
štrykt—pastrykt tolyn į miškų 
Leidos bėgti, kiek tik gali 
Nudulkėjo kailinėliai 
Ir kiškelis man pro šalį.

Tai nepaėmiau Margiuko.
Jis kiškelį man pagautų. 
Parsivesčiau į namučius 
Gyva, sveiką — nenušauta.

vino mirusi 3ievai£(j' šiam auga­
lui buvo leista augti tik tarp 
dangaus ir žemės. Ir todėl amą- 
las teauga ant, medžiui

Druidai, senovės Anglijos ku­
nigai nupjaudavo amalą nuo 
medžių auksiniais peiliais, ku­
rie buvo skiriami; vien tik šiam 
tikslui.

Anais laikais anglai tikėda­
vo, kad amalas turi nepaprastą 
gydomą galią ir kad gali apsau­
goti nuo raganų piktųjų burtų.

Amalu apdovanodavo ypatin­
gai atsižymėjusius asmenis ir 
tai reiškė djdžiausiąjį, žmogui 
teikiamą garbės pareiškimą.

Anglijoje, neva dėl amalo ste- 
bulingosios galios, jo šakeles iš­
kabindavo virš namų durų, kai-

geros valios žmonės 
linkėjimus siunčia suteikia puikių 

pareigūnams ir direktoriams pasveikinti 
ius ir draugus. Mes netik svei- 

padėkos žodi tariame už paramų.

ga buvo jos teta 
vieną
bele. Greitutė ganydavo tą kar­
velę po mišką.

Viena vakarą Greitutė varė 
karvę namo ir užėjo po medžiu 

dejuojan-

Juozas ir Jadvyga Bar+lcąi
6918 So- Western Ave., Chicago 36, Bl- 

TeL GRovehill 6-9758

— Laikraščiuose skaičiau, jog 
nuo rūkymo tabokos susergama 
vėžio liga,

— Na ir ką?
— Daugiau nebeskailai. lai­

kraščiu.

LINKSMŲ kalėdų
Linkime 

Visiems Mūsų Geriems Tautiečiams

JUQZĄ§ SKEIVYS
PĖTER YAŠIŪS -
J. VIKŠRAITIS —
bruno Ų1ČKUS-
VI. KONSTANTINAVIČIUS
KAZYS BRAZAITIS
CH. ALEKSJUNAS, M. TIŠKEVIČIENĖ,
B. BRAZDŽIONIS — TRUSTEE.

LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ! į

Tai* ir giesmę kalėdinę’’ 
Tad girdęjo.
Gimusis Betliejuj skelbė

‘.Tifa-ą taiką, 4
Aiškiai rodė, kaip pašalint

* Amžių * tvaiką.
Nazarietis tuoj pat rado.
Pritarėjų,
Tuoj pat greitai atsirado 
Ir sekėju.
Daug, daug metų nuskubėjo 
Amžinybėn,
O taika tada skelbtoji 
Netikrybėj.
Tai kodėl gi čia taip dėjos? 
Kas čia kaltas.
Kodėl reikalai čia žemėj 
Vis taip velkas?
Mat skelbėjai neįrašė 
Katekizman punkto.
Kad visi valdovai taiką 
Su Jo mokslu jungtų.

* .. <. r .* c* • 11 c ■

Tautos tarės Kristų sekę, 
Betgi pykos, niovęs, 
Nerūpėjo sugyventi, 
Rovės, piovės, kovės.
Nei dabar dar joms nerūpi 
Bendrą frontą kurti, 
Lyg ir nori bolševikų

Bučin atsidurti.-’ ‘

. Jonas Andrišiunas ir 
Steponas bei Stasę Visa 

SAVININKAI

Norvegų labai senas padavi­
mas saib, kąd. saulės dievaitis 
buvo užmuštas strėlėmis, pada­
rytomis iš amalo. Jis buvo iš nu­
birusiųjų prikeltas, kai dievai­
čio motinos ašaros, 
ant amalo krūmo, virto krikšto 
liriėmis uogomis.

Vienas kritikas besikalbėda­
mas su garsiu prancūzų rašyto­
ju Aleksaųdru Durnų, kartą pas­
tebėjo jam:

— Tamsta pavartojai išsireiš­
kimą “skaudi tuštumauifijt * nv n nesąmonė. Tuštumoj negali bu- 
t i skausmo. . .

— Bet, ar jums galvą niekad 
nėra skaudėj usi? — ramiai pa­
klausė Durnas.

landą blikst jai akyse — visai 
netoli pasirodė ugnis. Ji ėmė ei­
ti į tą pusę. Priėjo, žiūri* — kū­
renasi lauželis, aplink ugnį sė­
di miško nykštukai’ moteris mel 
žia Grettutėsr,karvę; o’tie'žnįtP' 
gučiai geria pieną. Moteris tuo­
jau pakilo nuo karvės ir tarė 
nykštukams:

— Atėjo geroji mergytė. Ji 
dėl manęs ko nepasidarė sau bė­
dos. Reikia jai atlyginti už jos 
širdies gerumą.

Moteris paėmė paliuke, įrišo 
geras riekučias žąrijų ir pada­
vė Greitutei, sakydama:

— Štai tau dovanų už tavo 
gerą širdelę, nešk savo šeiminin 
kei ir veskis karvutę namo.

Greitutės teta rado palaukėje 
aukso muštinių, iš tos dovanos 
ir pati prasikūrė ir mergytei 
surentė tokią trobelę, kur pro 
viena langą saulė žiūrėjo, pro 
kita — mėnulis o pro trečią — 
žvaigždės.

JOSEPH H. STILLER 
Teisių Patarėjas

JOSEPH P. VARKALA CO
Auditorius .

pusiaugula sėdinčią 
čia kokia moterį.

— Kas tamstai v 
Greitutė.

Moteris atsakė:
— Aš pamečiau virbalą. Jei­

gu nerasiu, tai negalėsiu kojinių 
nerti, o neprmėrus kojiniu, ne­
turėsiu už ką 
čia lyg tyčia, 
riau koja, kad 
liu. Būk tokia 
paėjėk šituo taku 
virbalą. ,

— Kad neturiu kur karvės pa­
likti, — atsakė Greitutė.

— Aš pasaugosiu, tik eik pa­
ieškoti, ligi dar nesutemo, — ta­
rė moteris.

Greitutė paklausė, paliko kar­
vę prie moteries ir taku nubėgo 
virbalo ieškoti. Neilgai ieškojus, 
ji rado tą virbalą žolėje prie 
tako. Mergytė grįžta su virbalu, 
eina kr kažin kas pasidarė — ne­
beranda tos vietos, kur paliko 
karve. Nusigando mergytė, puo­
la šen, puola ten nebėra nieko-- 
nei moters, nei karvės. Jau ir 
sutemo, o Greitutė vaikšto po

ui iiiiiu:::«»»:m:m

"LINKIMI LINKSMŲ KALĖDŲ

ij Visiems Chicagos Lietuviams!

Tas paprotys persimetė ir į 
Ameriką. Ir, tikima, kad mergai 
tės ar jaunos moterys pabučia­
vimas po arnalo Šakele, atneša 
laimę;

LAKSIDE COUNTRY CLUB
PEWAUKEE, WISCONSIN

mišką ir verkia rauda.'— ieško 
karvės privargo,- sustojo po me-

; jūs gąįėsitę užmigti.
— Atsiprašau tamstos, ar ne 

eriau b£ta| Ųromo tam 
uniui?... Maskvos ortodoksų patriarKą 

kalbėjo apie neseniai yasibaigL 
sį katalikų augštų dxrasrhmk 
suvažiavimą Romoj. L L’?

Suvažiavimą gyrė ir sakė, ka 
tas katalikų bažnytinis suvažii 
vimas suartino pravosląvu^ i 
katalikus.



! ietuvos Kaimuose Kalėdų Šventėse 
Būdavo Dau-/ Visokių Linksmybių

Savotiški Sveikinimai ir 
Žaidimai Kaimuose

Kai kurie pereito šimtmečio lie 
tuvių rašytojai yra užrekorda- 
Vę Kalėdų papročius, nuotaiką 
ir celebracijas kaimiečių tarpe* 

Kalėdos ir Nauji Metai turėjo 
anuomet ypatingos, mistiškos 
svarbos. Įvairūs įvykiai švenčių 
metu, tatn tikri gamtos apsireiš­
kimai Kūčių naktyje arba prieš 
Naujus Metus, turėjo daug ką 
nulemti.

Būsimas derlius, ligos, krikš­
tynos, vestuvės buvo nulemia­
mos kaip tik tame švenčių lai­
kotarpyje.

Atsirasdavo įvairių žinių, bur 
tininkų, aiškintojų, kurie patys

tėvų arba protėvių, o dabar per 
duoda jas jaunesniems.

Tie žiniai turėdavo daug ko 
pasakvti, atspėti. O jų žodis, 
švenčiu laikotarpyje, buvo ne­
nuginčijamas.

Įvairios Kalėdų linksmybės ir

davo viena ir ta pati, pradedant 
komplimentu, jog aplankomas 
ūkininkas turi gerą žmoną ir 
gražius vaikus.

O tokių komplimentų, kuri 
gi šeimininkė gailėsis geriausio 
maisto ir gėrimų.

Jaunieji susirinkdavo atskirai 
kokioj nors didesnėje trioboje ir 
popietį praleisdavo šokiuose ir 
žaidimuose.

Anais laikais yra buvę dau­
giau originališkų žaidimų, negu 
mūsų atmintyje.

Buvo suruošiami ištisi drama­
tizavimai, su ilgais ir išanks- 
to išmoktais pasikalbėjimais. 
Pav., žaidimas: “Ganau, ganau 
aveles”, įpina vilką, piemenį, 
avis, ožį, gaspadorių ir pan.

Įvyksta kontestas tarp pie­
mens ir vilko, vienas saugo, ki­
tas gaudo aveles. Pasikalbėji­
mai būdavo gyvi, juokingi ir 
įdomūs.

Daugelis anų laikų žaidimų 
užsiliko ir iki mūsų laikų. Pav., 
žiedo dalinimas, vaikymas ap-

sveikinimai, paprastai, prasidė-1 link ratą, pelė ir katė, kaip tai: 
davo antra švenčių dieną.

Kaimiečiai lankydavo vieni 
kitus sveikindami ir išsigerda- 
rni alaus Sveikinimo forma bū-

Kada Pradėjo Žmonės
Vartoti Muilą?

“Oi, tu karvelėli”, ‘‘Noriu mie­
go” ir pan.

Kai muzikantai ir šokėjai pa­
vargdavo, tai visi susirinkdavo

aplink stalą pasiklausyti ką ku­
riam išburs kortos, šiaudų trau­
kimai, švino liejimas ir.pan:

Mergaitėms svarbiausiai 'rūpė­
jo patirti kada ir kokie piršliai 
atvažiuos į jos kiemą.

Vakarop jaunieji išeidavo į 
apsnigtas pievas arba laukus, 
nešdamiesi malkų, rąstų ir šiau­
dų. Jie užkurdavo ten didelį 
laužą, kuris apšviesdavo visą 
apylinkę.

Toji ugnis turėjo simboliškos 
reikšmės — pagelbėti saulutei 
nugalėti tamsos pajėgas ir su­
grįžti arčiau žmonių.

O kam nebuvo miela ir sma­
gu pasivažinėti rogėmis arba 
papuošta “lubnele”, lekiant bal 
tu, minkštu keliu!

Tas sportas, vienas seniausių, 
buvo kiekvienam prieinamas ir 
visų mėgiamas.

Taip, Kalėdų šventės buvo 
smagios ir turiningos ir prieš 
šimtą metų. Kai kuriais atžvil­
giais jos buvo puošnesnės ir 
įvairesnės negu dabar kad yra.

Lietuvaitės Dėvėję Ir 
Tokius Papuošalus

Jonas Lasicius savo knygoje, 
išleistoje 1580 metais, rašo, jog 
Lietuvos mergaitės nešiojo du 
ar tris skambaliukus, pririštus 
prie juostos 'galų, nuleistų iki 
kelių.

Knygos autoriuš manė, jog tie 
skambaliukai buvo prikabinti 
tam, kad tėvai žinotų, kur vaikš 
to vakarais jų dukrelės.

Bet tai buvo klaidingas išaiš­
kinimas. Varpeliai (skambaliu­
kai) buvo tik papuošalas, kuris 
turėjo tikros svarbos šokiuose, 
vestuvėse ir net religinėse 
monijose, sudarant tam 
“muziką”.

Galimas daiktas, jog
skambesys atkreipdavo ir vaiki­
no dėmesį.

cere- 
tikrą

toks

I Geriausių Linkėjimų Kalėdų Šventėms o
BS Akys Atsidarė

LINKIU VISIEMS SAVO DRAUGAMS
K 
KS
K

— Kodėl ant vedybų fotogra­
fijos tavo akys mažesnės, Jur-

| IR VISIEMS CHICAGOS LIETUVIAMS K(S — Man jos plačiau atsidarė 
tik po to, kai apsivedęs pagyve­
nau su tavim.

Žemės Drebėjimas
Garsiame Kurorte

Muilas mums visiems žino­
mas. Bet kaip jis atsirado ir kur?

Muilo pradžia siekia 600 me­
tų prieš Kristų, kada netoli da­
bartinio Romos miesto, tada te­
kėjusiame upelyje, vardu Sap- 
po, moterys ska:bdamos paste­
bėjo, kad to upelio vandenyje 
skalbiniai greičiau ir gražiau 
išsiplauna, negu kituose vande­
nyse.

Tada imta tyrinėti iš kur upe­
lis teka ir kas jo vandenį daro 
gailiu.

Ir netrukus susekta, kad van­
denyje gailumą gamina kokie 
tai riebalai.

Paskui susekta, kad kiek to­
liau ant upeliui artimo kalnelio 
stovėjo pagonų romėnų šventyk­
la, kurioje kunigai degino tikin­
čiųjų aukojamus gyvulius.

Tada įsitikinta, kad deginamų 
gyvulių taukai su pelenais pa­
tenka į upeli ir nuo to vanduo 
darosi gailus.

Kada tai patirta, pradėta mui-I - 
lą gaminti namie, maišant pele- j 
nūs su riebalų turinčių augalų ’ 
sultimis.

Nebuvo tai muilas, toks, kokį 
dabar mes naudojame, bet tai ■ 
buvo muilas maž daujj toks, ko­
kį ir dabar mūsų šalyse savo 
reikalams gaminasi toli nuo mies 
tų gyvenanti kaimiečiai.

rimtai dirbk —sumurmėjo skruz 
dė.

— Nebūk taip piktas, kaip ap­
sirėdę dvikojai gyvūnai — pas­
tebėjo jautis jaučiukui.

Didžiausi briedžio ragai išsitę­
sia 6 pėdas ir 5 colius, o jų svo­
ris siekia 600 svarų.

I

r

b

Patarimas

Žmona: — Aš sapnavau, jog 
prieš Kalėdas tu man nupirkai 
gražią suknelę.

Vyras: — Tai labai gerai, gali 
ją užsidėti šventėms.

Graži kaip rasoj maudyta.

Geriausių Linkėjimų Kalėdų Šventėms i

Mr. & Mrs. W. B. Sebastian
Mūsų Antra Meile

JUSTICE ELECTRIC
6625 Archer Avenue — Chicago, 1IL

Tel.: 586-1306

LINKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ!

Acapulca vasarvietė, Meksi­
koje^ kur nuvyksta ir nemažai 
amerikiečių lietuvių, buvo su- 
purtinta žemės drebėjimo. Šim­
tai išsigandusių turistų išbėgo 
nakties metu į gatves, bet lai­
mei nei vienas jų nenukentėjo.

Jeigu Kitokie Gyviai 
Galėtų Kalbėti

B ■

Jeigu žvėreliai ir naminiai gy­
vuliai galėtų prašnekėti, tai jie 
pasakytų štai ką:

— Nebūk taip melagingas, 
kaip žmogus — tarė savo sūne­
liui.

— Nepletkauk, kaip žmonės 
—įspėjo šarka savo dukrą.

Nesimelsk, velnią turėdama 
savo širdy, kaip žmonės daro — 
tarė vilkas vilkučiui.

— Nebūk taip kvailas, kaip 
žmogus — prabilo žąsinas žąsiu­
kui.

— Nepamėgdžiok žmonių, bet

ANTANAS ir ONA VALUKAI

SAVININKAI
£

LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ ŠVENČIŲ

Ir LAIMINGU NAUJŲ METŲ!
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LINKIME LINKSMŲ KALĖDŲ

STATE BANK
Cermak Road and Leavitt Street
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Chicago, Illinois
Telefonas CLifside 4-1000

Linksmų Šv. Kalėdų Švenčių
LINKIME VISIEMS -CHICAGOS LIETUVIAMS.

DRIFTWOOD RESORT
Box 122 TOWNSEND, WIS.

Lietuviu Tautiniu Kapinių

4JUOZAS BALČIŪNAS, Prezidentas

I Linksmiausių Kalėdų Visiem!

DIREKTORIAI:
GRAND WORKS - ALYVA, ANGLIS POVILAS MILAŠEVIČIUSKAROLIS ALEKSIŪNAS

ADOMAS BERNADIŠIUS GUSTAS K. RIMKUS
SAVININKAS

1546 South 49ih Court

ALGIRDAS MICKEVIČIUS
V P

g 
n

JUOZAS BALČIŪNAS
POVILAS DAUBARAS
MARTYNAS GUDELI*

CICERO, ILLINOIS
OyLmpic 2-9311

JUOZAS SKUTAS
ANTANAS TAMKEV1ČIUS

JONAS ZALATORIS

PETRAS ŠMITAS, sav. prieš Šv. Jurgio bažnyčią
901 W. 33rd ST. - Chicago 8, Ill. - Tel. YArds 7-0087

POVILAS DAUBARAS, Vice Prezidentas
MARTYNAS GUDELIS, Sekretorius 
ANTANAS TAMKEVIČIUS, Iždininkas
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HEALTHY FOOD RESTAURANT

-■v
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DAN KURAITIS

Visiems Chicagos Lietuviams

METROPOLITAN

JULĖ BIČIŪNIENĖ,
Savininkė

3236 So. Halsted Si. Tel. DAnube 6-9837

Sveikiname Visus Savo Draugus, Kostumerius ir 
Visus Geros Valios Lietuvius ir Linkime

LINSMI AUSIU KALĖDŲ ŠVENČIŲ

PETE’S FOOD STORE Valdyba ir Direktoriai
Justice Park, Illinois
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Taip Vykdavo Medžiokle 
Lietuvoje Senais Laikais

riavosi į, kartais, tūkstantines 
grupes ir traukdavo j pietuose 
esamus miškus prieglobsčio nuo 
šalčio ir vėjo ieškoti, juos me­
džiodavo dideliais kiekiais.

RAŠO: K. URŠUS

Šiame rašinyje senovė supran­
tama viduramžiai, tai yra tie 
laikai, kada Lietuvoje gyveno 
lietuviškos giminės ir kūrėsi 
Lietuvos valstybė, i kunigaikš­
čių ir didžiųjų kunigaikščių vai 
doma. Iš tų laikų paliko, kad ir 
skurdžių rašytinių paminklų, 
kuriais remiantis galima gauti 
apytikrį vaizdą apie tų laikų 
Lietuvos medžioklės ūkį. Yra 
tai XII-XIV amžiau ’ C

Prieš 10-15 000 metus, šių lai­
kų etnografinę Lietuvą apleido 
paskutinieji didžiojo šiaurės pus
rutulio ledyno ledynai ir jo 
tirpstantieji vandenys.

Nuo to laiko ėmė formuotis ; 
dabartinės Lietuvos paviršius ir
jo augalų danga. Per ta laiką
augalija keitėsi, kaip keičiasi ji 
ir dabar.

Taip, ledynams dar krašte į 
esant, žemiau jo, tarp didesnių ' 
ir mažesnių vandeni tie km su.
plitėjo iš pradžios kalvos ir gūb­
riai ledynų paliktos skaldos, 
žvirgždo, akmenų ir moreninio' 
priemolio, lygiai kaip atsirado 
dideliu smėlio lauku, kuriuose 
vėjas kilnojo ilgas smėlio kopas. I

Toliau nuo šių bergždžių lau-1 
kų ir kalvų, labiau į pietus kū­
rėsi tundra su savo skurdžia au­
galija iš samanų, kerpių ir retų 
žiedinių augalų o pagal upes ir j 
ežerus, skardžiuose, gilaus žie- i 
mos sniego apsaugoje skurdo I 
keružiai beržai ir gluosniai.

Bet jau ir tada vietomis tun-1

kurie užsiliko iki dabartinių lai­
kų Baltijos pajūryje, o apie Al­
ką (lenk. He Ik, vok Lyck.) Rytų 
Prūsijoje, iki šiol esama iš tų 
laikų užsilikusios stepės plotas, 
saugomas kaip rezervatas.

To laiko gyvūnija buvo irgi 
skurdi. Mažomis grupėmis ganė­
si joje šiaurės elniai. Tarpe jų 
laikėsi poliariniai vilkai, nuola­
tos stebėdami elnių grupes, ar 
neatsiskirs nuo jų neatsargus 
jauniklis, kurį jie bematant su­
dorodavo, lygiai, kaip paliegu­
sius ir persenusius suaugusius.

Dar retesnės buvo muskusinio 
jaučio bandos, kurios Lietu­
voje ir visoje Europoje greit iš­
nyko.

Gausu buvo tik graužikų. Pir 
miausiai lemingų, kiek i žiurkę 
panašių graužikų. Būta polari- 
nių kiškių. Graužikus naikino 
polarinės lapės, kurių skaičių 
iš savo pusės reguliavo poliari­
niai vilkai.

Bendrai imant, tundros gyvū­
nija buvo neskaitlinga ir skur­
di. Užtat prie vandenų, vasaros 
metu, būta gausių, ypač vande­
ninių, paukščių.

Tuo metu, ankstyvojo akmens 
amžiaus metu, o viduriniajame 
—tikrai, sekdamas šiaurės elnių 
bandas, Lietuvoje galėjo atsi­
rasti pirmas žmogus, kurio kul­
tūrinis lygis buvo dar labai že­
mas ir panešėjo į dabartinių es­
kimų (necivilizuotų) kultūrinį 
lygį-

Spėjama, kad‘ tai jų pačių ir 
būta. Jie sekė šiaurės elnių ban-

Mėsą rūkydavo, džiovindavo, 
šaldydavo iš oos siuvosi drabu­
žius, laivelius, palapines, saus­
gysles naudodavo siūlų vietoje, 
riebalus naudojo. savo skurdžių 
palapinių apšvietimui.

Visą žiemą mito užmuštų ru­
denį elnių. Jeigu kartais šiaurės 
elnių žiemos traukimas vykda­
vo kitais takais, negu jie trauk­
davo paprastai kasmet, ir jie. 
patraukdavo, eskimams nepas­
tebėtai pro šalį, eskimai palink­
davo be mėsos ir jų išmirdavo, 
netgi nesenais laikais, ištisos 
giminės.

Tundrai stepėjant, tai yra, 
virstant stepe, joje atsirasdavo 
greta stepų augalų, ir Stepams 
charakteringų gyvūnų. Juo la­
biau, kad kartu su stepe, klima­
tui šilant, atsikeldavo (o klima­
tui atšalus, laikinai pasitrauk­
davo) miško medžiai, o kartu su 
jais ir miškų gyvūnija. Tundra 
nukeliavo į šiaure, o su ja jos ti­
pingieji gyvūnai bei klajoklis 
eskimas. Dalis tundros augalų 
paliko didesniuose pelkynuose 
ir tai labiausiai šiaurinėse Lie­
tuvos dalyse: tai keružiai ber­
žai ir gluosniai bei kai kurie 
uogoj ai (pliurė, kasandra ir kt).

Iš gyvūnijos baltasis kiškis 
baltoji pelėda.

Labiausiai įd;omus, iki šiol 
trunkantis periodas yra miškų 
tarpas. Mokslininkai spėja, kad 
šis tarpas yra vieno iš tarpledyn 
mečių galas, nes esą jau esama 
tam rimtų žymių. Po jo turi sek­
ti kitas Europos bei Šiaurės 
Amerikos suledėjimas.

Pralenkia Kitus
Bent Propoganda

Anglų radijo BBC paskelbė 
kad jos apskaičiavimu, Sov. Ru­
sija ir raudonoji Kinija pirmau­
ja radijo valandų skaičiumi 
propagandos tikslais. Tos dvi ša­
lys- savo propaganda per radiją 
ypač “vaišina” Afriką, Pietų 
Ameriką ir kitas nekomunisti­

nes valstybes.
Kuba per savaitę savo pro* 

pagandos į pietų Amerika siun­
čia net 132 valandų. Sov. Rusi­
ja savo propagandą per radiją 
siunčia 94 valandas per savaitę, 
o Voice of America tik 85 va­
landas.

Gyvenimas be darbo tiek ver­
tas, kiek rėmai be paveikslo.

Weber

Šveicarietės Nepaiso 
Apie Balsavimo Teises

Moterų federacija Šveicarijo­
je neseniai^paskelbė deklaraci­
ja, kurioje sakoma:

“Šveicarija, turinti nuosavą 
politinę struktūrą, gali savysto- 
viai nuspręsti, nepamėgdžiojant 
užsienio, ar suteikti moterims 
teisę balsuoti ar ne.

“Didžiuma šveicariečių — tik­
rina deklaracija — neįžiūri pa­
neigimo žmogaus teisių tarną 
fakte, kad moterys nesinaudo­
ja balsavimo teisėmis”.

Ne Visados

— Kaip tu gali tekėti už šlu­
bo vyriškio?

— Mano sužadėtinis tik tada 
šlubuoja, kai vaikšto.

droje atsirasdavo Stepų augalų, i das o kada jie prieš žiemą bū-

NKSMŲ KALĖDŲ ŠVENČIUI
Visiems Mūsa Geriems Tautiečiams

Charles ir Josephine Kriščiūnai |
BEVERLY SHORES, IND. |
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Kiekvienas Bandydavo 
Atspėti Savo Laimę

Kiekvienas kraštas turi ar tu­
rėjo. nuosavų papročių Kalė­
doms. Daugelis jų yra užsilikę 
nuo seniausių laikų.

Norvegijoje per Kalėdas pri­
simindavo ir apie paukštelius, 
kurie pasilieka ten žiemavoti. 
Kalėdų rytą jiems pastatomi ja­
vų pėdai, kad ir paukščiai turė­
tų kuo pasivaišinti.

Meksikoje vaikai užsirišę akis 
stengiasi numušti pakabintas 
drakonų galvas. Už tai gauna do 
vanų kaipo “nugalėtojai” piktų 
jų dvasių.
Graikijoje Kalėdų šventės bai­

giamos sausio 6 d. Dvasiškiai 
imeta į vandenį kryžių, kas sim 
bolizuoja Kristaus krikštą.

Belgijoje per Kalėdas vaikai 
laukia ateinant Kalėdų senelio

t
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Linkime Linksmų Kalėdų Svencn

Federal Savings
and Loan Association of Chicago

JUSTIN MACKIEWICH - - - 
JUSTIN MACKIEWICH Jr. - 
HELEN KUČINSKAS............
DAN KURAITIS ................
LEO GINIOTIS ..................
JOSEPH PADŽIŪNAS - - - 
PETER MASSIE ................

- - Pirmininkas
- - Prezidentas
- - Sekretorė - Iždininkė
- - Direktorius
- -Dirėktorius
- - Dirėktorius
- -Direktorius

g

JOSEPH PADZIUNAS, Secr-Treas. 
JOHN ZALGA, Pres.,

WALTER RASCAUSKAS, Vice-Pres.

RANCH MOTEL
9201 Stony įsland Ave. Chicago 17, III.

Telef. REgent 1-3100

su dovanomis. Vakare palieka 
klumpes, kad nenelis turėtų kur 
dovanas sudėti. O kadangi jis 
važinėja briedžius pasikinkęs, 
tai mainais paliekama morkų ir 
bulvių briedžiams papenėti.

Lietuvoje anais laikais šias 
šventes taipgi iškilmingai pasi­
tikdavo ir praleisdavo. Ypatin­
gai įdomus yra paprotys Kūčių 
vakare padėti po staltiese šieno. 
Kiekvienas, atsisėdęs prie stalo, 
bandydavo traukti iš po staltie­
sės nežiūrėdami šieną. Kas iš­
traukia ilgiausią smilgą — reiš­
kia ilgai gyvens.

Po Kūčių vakarienės šienas 
buvo atiduodamas gyvuliams.

Kaip Pažinti Laimę

Prancūzų pasakaitė. Tėvas į 
sūnų r. ..

— Taip yra, sūneli! Niekad 
nepatirsi kas yra tikroji laimė 
kol neapsives!. L.

Sūnus, kuris buvo įsimylėjęs 
į vieną merginą ir galvojo iapie 
sutuoktuves, suriko iš džiaugs­
mo:

— Ar ištikro taip manai, tė­
veli?
—Taip,^7-7 atsako tėvas. — Tik 

apsivedus jau bus pervėlai nau­
dotis ta laime.

i

PASKOLŲ SKYRIUS

DOMINIC CHIAPETTA - Vedėjas ir Vice-Prezidentas
PETER SLOGER - Vice-Prezidentas I
EDWARD KRYSTON - Vice - Prezidentas
JOHN LEWE - Apkainuotojas ir Vice-Prez. Pavad.
STASYS BAR AS-Apkainuotojas ir Vice-Prez. Pavad-
LUCY RAILA - Sekretoriaus Pavaduotoja*
THEODORE BALLA - Sekretoriaus Pavaduotojas 
VACLOVAS DŽENKAUSKAS - Paskolų Valdininkas

APDRAUDOS SKYRIUS:

BERNARD STONE - Vedėjas 
ANN SIRATOWICH - Vedėjo Pavaduotoja

ANTANAS KAŠUBA - Kontrolierius ir
Vice Prezidentas

EDWARD BOGUS - Bendrieji Reikalai, 
Vice-Prezidento Pavaduotojas

ANGELINE KOLADITZ - Bendrosios Atskaitomybes 
Prižiūrėtojas

DAVID MACKIEWICH - Automatinės Atskaitomybės 
Valdininkas

STELLA STANKUS - Vyr. Kasininke

LOUIS WAITKUS - Vyr. Kasininko Pavaduotojas
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Seniai, prieš krikščionybės 
atėjimą į Angliją, gruodžio 24 
diena buvo švenčiama kaipo
“Motinos naktis”.

i

4192 ARCHER AVENUE
~ s.
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Zoologijos Sode

SAVININKAI VASARVIETES

Townsend, Wis.
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Linksmiausių Kalėdų Švenčių!

STANKUS

rdvę daugiau energijos, 
negu žmones sunaudojo jos nuo 
pradžios civilizacijos.

arba buvo išnešioti arba apneš­
ti žemėm. . ; -

Iškasenos rodo, jog Vozgęlių 
,apylinkąję viėpa Ū tpji pat lie­
tuvių, giminę išgyvenusi apie 
pųrą. tųkątanęįų. metų. Ji įkūru­
si ir ųžsiiįkusia^ Draugeliškių 
beį. Vagelių ąędy^s. Žmonės 
tą apylinkę vadina “Ind^ąją?,

Žirafos išinjegą1’ keletą valan­
dų per naktį su pakeltom į aukš- I 
tį galvotų.

Parakas,, pljrmą sykį •panaudo­
tas mūšyje 1346 metais išbuvo 

Į pavojingiausia, karine medžiąga 
Į iki išradimo dinamito 1902 me- 
. tais.

Klaidos Ligoninėse 
Brangiai Kainuoja

Patekusio į cirkuliaciją popie. 
rinio dolerio amžius, siekia vidų 
tiniai 18 mėnesių.

— l£pdėl jūs toks nusiminęs?
— Mūsų didžiausias dramblys 

nugaišo;
— Taip? Matyt jūs prie jo bu­

vote labai prisirišęs?
—-Visai ne, Aš turiu jam 

iškasti duobę.

taipgi milžiniška akmuo kurio 
nepajudintų ir keliolika vyrų. 
Iš užsil 
žinių 
dos, 
Saulės

Apie 90 nuošimčių Kanados 
1,516,000 gyventojų yra susispie­
tę plotuose ne toliau 200 mylių 
nuo U.S. sienos.

Londono “Times” pranešimu, 
metiniame slaugių draugijos 
kongfrese buvo pranešta, jog at-j 
lyginimas ųž klaidas, padary- i 
tas ligoninių chirurginiuose 
skyriuose, siekia 10 milijonų 
dolerių per metus.

Tos klaidos yra: palikimas 
tamponų, sausintojų ar instru­
mentų paciento viduriuose, tran 
fuzija neatsakančios grupes 
kraujo, 9PĘV.ciga ne tam orga­
nui arba net klaidingam pacien­
tui.,; . > IP

Tuom tarpu chirurgija Ang­
lijoje stovi gteha aukštai.

Linksmiausių Kalėdų Švenčių Linkime 
Visiems Mūsų Geriems Tautiečiams

Trys valstijos kadaise buvo 
nepriklausomos: Hawaii Te^ 
xaš ir Vermont.

daise čia 
nvčia, t*

tuo vardu nesama. I£aikurie ar­
cheologai; yrą linkę manyti, jog 
tuo vardu kadaise buvo žinoma 
ir. toji giminė, susibūrusi aplink 
Vęzgelių piliakalnį ir šventovę.

Ten buvo įkurtas ir mieste­
lis, kūrianąe gyveno Įvairios rū­
šies amatininkai: kalviai, gami­
nę įrankius ir ginklus; puodžiai.

šių ant akmens bral- 
archeęlogai priėjo išva- 

og tai būta aukuro skirto, 
arbinimui.

žmonių tarpe dar bu- 
ęs neaiškus pad a vi­
ta šventovę. Esą, ka­
sto vė jusi pilis ir baž- 

t viena ir antra “su­
lindusi” į žemę. Tikrenybėje, gi-

A—»

galėjo būti išgriautos, o tikučiai

Visiems Mūsų Draugams, Kostiumieriams 
Ir Visiems Chicagos Lietuviams

Londono laikrašųio “Sunday 
Tęlęgraph” tupėjo paąikaiųej i- 
nją su, Klaus Ęuęhs, kompostų 
šnipu, kurį DĮdžioji ^UąųiJ^ 
buvo areštavusi, bęt paąkiąų 
lęįdo jam išvykti į rytinę Vo- 

‘kįpŲją, Dabar jis ten užima vi­
ce direktoriaus vietą, atominia­
me institute, Rpssendprfe.

Taigi, tąs buvęs, šnipas pra­
nešė anglų korespondentui, jog 
Vakarų Vokietija siekianti pa­
sigaminti atominę bombą. Toji 
Fuchso reveliacija sukėlė nė- 
mažai triukšmo kaip Anglijoje* 
taip ir šioje šalyje. Pradėtą 
šaukti, jog Vakarų Vokietija 
tampa pavojinga ne tik Euroi- 
pai, bet ir Amerikai..

Atsakydama į tokius užmeti­
mus, Vakarų Vokietijos valdžia 
pakvietė kitą “Sunday Tele­
graph” korespondentą drauge 
su kokiu nors ekspertu toje sri­
tyje apžiūrėti atominius įrengi­
mus Junięh, Karsruhe. Ir kas gi 
pasirodė? Visa kas ten yra at­
liekama, tai bandymai pakeisti 
elektros energiją pramonėje ato­
mine jėga!

Keista,, kad anglai taip grei­
tai patiki visokiems komunisti- 
niems agentams ir net šnipams!

3319 South Lkuanica Avenue
TęĮ. Y Ardą 7,-2576

j ant yozgelių piliakai- 
H Dusetų, rytinėje Lie- 
nivo užtikta daug seno- 
anųr papuošalų, ginklų, 
□neniniu kirvių, peilių.

an. Tie visi

Charles Piliponis
SAVININKAS

PAMOKA
Kur Sidabrui ne Vieta

Vienas Anglijos karalius 
Lankė katedrą garsingą. 
Buvo ko ten pamatyti, 
Buvo, ji, tiesiog žavinga.
Ųattgel lordų ir dvasiškių 
Sjj karalium vaikštinėjo, 
'i’iirtų maniškų žinovas 
Iškalbingėi aiškinę jo.

e *»♦ * ♦ * 11* ** »■ • • * *•* » -

Štaį karalius ir jo lordai 
Įžingsniavo į koplyčią, 
Rado ten daug įdomybių, • 
Staigiai pažvelgė į nišą.
Ten pamatė daug statulų, 
BuVo' visos sidabrinės, 
Patraukliai jos ten spindėjo, 
Neprasčiau, negu auksinės.

r—. Ką vaizduoją tos statulos? 
Klausė djdysaj varvąs.
— Tai apaštalai nulieti. — 
Tarę meno kūrinių, žinovas.
— O, apaštalai, — karalius 
Im čia smarkiai išvedžioti.
— Ne vieta čionai sidabrui, 
Į liejyklą tur važiuoti.
Reik i pinigus jį perdirbt 
Ir. apyvarton paleisti, 
Tinkamai reik sudoroti, 
Lžtbda^ai tur būt išleisti. -
Kaip karaliaus išakyta, 
Tąip ir buvo padaryta. 
Šalpai buvo sunaudota 
Ir apyskaita išduota.
Pamoka čia mums gal būti; .
Talentus dar prisiminkim, | s 
Kaip iš vieno, taip ir kito <;
Investūot pasimokinkim. J*

Perkūnas Į <•

Keli Pabarimai Kaip Į I
Laimėti Vyrą į

Vienas moterų žurnalas pa- J 
tiekia tokius patarimus kaip <! 
eigtis sų vyrais kad. tieji pasiū- <; 
lytų vedybas: ;•

1. Nereikia ęejrdaug jiems ;!
pięšjįįą; tegul jie parodo tą ini-

' *i||
2. Pakviesti jucps gerai paruoš- J;

tiems naipuose pietums. ;>
3. Eiti į tokias pramogas, ku- 

rios vyrųj patinka.
4. Laiks nuo laiko galima' J; 

draugingai ir pasigjnčytj. I ;•
5. Perdaug pąęiai nekalbėti 

ir duoiįį ja/n progų ką nors pa- !; 
įtakon?" .

6. Kėsitįkėti, kad jis išleistų ;• 
krūvas pinigy jūsų vaišinimui. <!.

7. Būti linksma ir kitų vyrų ![ 
tarPe-

Linksmiausių Kalėdų Švenčių į
Visiems Chicagos Lietuviams :

GEORGE A. SUKYS
t

MORTGAGE LOANS — REAL ESTATE — ' ■:S
INSURANCE ii.

3252 South Halsted Street :

LINKSMIAUSIU KALĖDŲ ŠVENČIU

Prezidentas

MIDLAND SAVINGS fy LQAN ASS'N 
4(MG ArcMr Avenue Chicago 32, Illinois Telefonas CL 4-4470

fc • " ’ * A __ • -• *

.  I J 1 ■ ■■imi—-

8, Tąn kur įmanoma, parodyti 
nuoširdumą ir rūpesnį vyro ge­
rove.

ChurchilHo Baldai

Našlė mirusio premjero Chur- 
chjlTio dabar išpardavinėja pa­
liktus jo baldus. Iki šiam laikui 
išparduota jau už 6,522.

Aukščiausia kaina gauta už 
du staliuku lošti kortomis — 
$1.5Q0.

Baldų ekspertai tikrina, jog 
bęndrai imant visi tie baldai ne- j 
daug verti. Jeigu ne tas, kad jie 
priklausė Churchiliui, už juo 
nębūtų galima gauti nei treč­
dalio tos sumos, už kurią jie da 
bar parduodami.

I LINKSMŲ KAL.EDŲ
, linkime visiems mūsų klientams, draugams ir
• pažįstamiems. Ypatingai esame dėkingi mūsų
Į seniems klientams, kurie ir iš toliau mus

nuolatiniai aplanko « *.'

GINTARAS;
j LIETUVIŠKŲ VALGIŲ RESTORANAS

: .2151 West Cermak Rd. Tel. Virginia 7-1879 
į MARIJA IR JUOZAS ROČIAI, Sav.

Pasilieka Vaizduotėj©

Vienas jaunąs dailipinkas pa­
rodė savo draugams iremirtta 
tuščią drobės gabalą ir. tarė :

— Pažvelkite į mano paskU’ 
tinį kūrini.

— Be£ ką jįs turį vaizduoti?
— Žydų perėjimą per Raudo 

nąją jūrą. .
— Bet kur gi yra jūra,
— Ji pasitraukė už paveiks­

lo rėmų.
— Vienok žydų mes irgi ne­

matome;
— Jie jau?nuėjo tolyn.
— O egiptiečiai?
— Jie dar nepasirodė.

Egiptiečių sfinksas yra 4,695 
metu senumo.



Biednesni džiovintą jautieną, pupas, žirnius, vėdarus, košę' ir rūgščiąją sriubą._____ Turėjo džiovintų grybų, uo- moikėjo pasivaišinti. Tur- j gų įr kitokių vaisių.inięji prisikepdavo jau tie- i kiaulienos, paukštienos ir įmindavo visokių ragąi-

Kaip Vaišinosi
Senovės Lietuviaigventėms atėjus, mūsų protė-

į ■   —' ■ - ■ - n..... , : ?į ...fįn .u. Uj, w -valgė -Kalėdose, vo ir saldumo. Nuo jo greitai i Mj^Lininkll Vargai mą, kiaulieną, I pasigerdavo, nes galėjo būti _ 6
12-jl5ir midų užkąsdavo į šėmę ąžuo lię^ę įač^ųtąse ir laikydavo bąnt ,dešimt metų.

is stiprumo. Aių prieš Kalėdų Švente?midų užkąsdavo į žęmę ąžuo-
Pastabėlės Jurgis į^ak^oia

i “ pažiurę^ JI pa

arba sriuba buvo ga­iš miltų, kruopų ir ats-putrainsma?sta pienu. Ypatingai buvo pa­psėjusiputraarščiai.
ūgščioji putra, “sko- :urią flę šiąm laikui viai. Paskiau sekė virti su briedžio mė-

Buvo žinomas šiupinys, deš­ros, skilandis, kuriuos mes pa­tys dar gerai atsimename.Gėrimu taip pat netrūkdavo. Garsiausias iš jų buvo midus,' kuri ne bet darMidų kuo jis tesnis.
tik patys sunaudodavo, gabendavo į kitas šalis, darydavo iš medaus ir buvo genesnis tuo ver­Lietuviąi pasigamindavo ir puiku naminį alų, kuris turėda-
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Lietuviai gerdavo iš ragų, pradėjo vogti.
Butzbah. Vakarų Vokietijos miškininkai atydžiau pradėjo sau goti eglutes, kurias jau dabar

GOOD 
FELLOWSHIP

—Pasisekimas meilėje yra šimtą kartų svarbesnis už pasH sekimą literatūroje. Gruųęįžio 19 dieną liet gyventojai turėjo balsuoti i ^ųunistų partijos Srų^tU^ d’iįątus į teisėjus.

Laimingų Naujų Me+ų
Visiems Chicagos Lietuviams

g

g

kurie buyo pągrąžinti, kartais | “Vagys ’atvaduoja nakties me- net auksu ir vadinosi taurėmis, tu, užgesiną aufgnągbilhį šviesas Kai kurios tų taurių yra užsili- nukerta gražiausius medų- kudos iki mūsų dienų. kus’’ mįškiųinkas Wal-ter Beloff, jis Bųtzbąęh, Jįesijos
LINKSMŲ KALĖDŲ $VENęJŲllj Linkiu -Visiems Savo Draugams ir Pacientams j

Dr. Petras Z. Zalatoris

Linksmiausių Kalėdų Švenčių

a

BRIGHTON BAKERY
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TOami r m: m nw ut i um n::» rmnw:roacCT?:ttw:a« mnuumcmnu* _ - - - - T
Petras Vilkelis- ■ .s

REAL ESTATE, MORTGAGE, SALES, INSURANCE------L ......... . ' ' F' fT ’ ’ * •
2444 West 71si Street Telephone HEmlock 4-0680

JKAFPY 
HOLIDAY

JADVYGA ir FELIKSAS MACKEVIČIAISAVININKAI2457 West 46 Place Chicago 32, Ill.Tel. Virginia 7-1250
Linnksmiaūsiu Kalėdų Švenčių

Visiems Mūsų Giminėms, Kostiumieriams

Ir Visiems Chicagos Lietuviams

Jurgis Janulaitis ir Jurgis Mažeika 
SAVININKAI

Maisto Krautuves

"PARAMA2534 West 69 Street Chicago, Illinois

Ai 4
♦
♦

Linksmiausių Kalėdų Švenčių

PETRONIS RESTAURANT

Visiems Mūsų Draugams, Kostiumieriams 
Ir Visiems Chicagos Lietuviams

,We ąŲ knowjhąt discord in life tęndį fp, bręed. hęąrtachęs,1 distress, trpubdę and ,ęvęry. oth­er evil that j s unkind and cruet They do mųęh to distrub cppscįęųęes to sųąh .ąn extent that one’s vision becomes blur­red until one is no longer able to see things clearly. Discords are like the muddy \yaters pf ą stream that empties into a crys­tal stream of water mąking if mįudcjy ąnęt polluted.Good fellpwsjiip shuns al,l dis­cord because there is np place for it m our makeup, our hpme and our organization. The one who knows hpw to m^ke up easily and refuses to grow the wxeed that produces fhe of discord ;is the . person world needs most ,foday.We need good Ambąssad Fellowship,.^ e op 1 ę ,who cąn bring undęrstąpd^g pųt,qf chaps ip|0 .the Jivęs of tįp&e, who ,f p r ■ the inąst triyial tįi^, hąvę | had ,thieir jplungęp -ipto tųrpąoil and ^trįįp. V^e n.e.e^ wople w K p Aje diąpępąe^ laughter anęl įą^pįness, honesty ?nd sincerity,1 apd Wh° WH1 spread the gospel of good will along the pathway of life.Grood fellowship,’ like happi­ness, is quite independent of money. A wealthy man does not enjoy a book more than ą poor man and by the same token, plain food tastes as good to a worker who has earned his din­ner as do the choicęst delicp.-, cies to a man whose appetite is jaded froną ą luxurious dįęt.Įt,,i^; pof jyh^tk .wę hąvę but what yye, do for .others that sųms up ;oųr worth — the one iųapor-* tant thing however, is that W£ have the wisdom to know the difference.Fellowship, by whatever term it is defined, can only be exemp­lified through brotherly love and affection, kįndnęss and/; truth, and the willingness to •!; share our blessings with others. : This is the ,or}ly. instrument by which we cąn .erase all the ,ęvįl that surrounds us. Shall we give it a try?

£

Lithuania Hotel1606-1608 So. Halsted St. jį. TAylor 9-2733 Savin. S. J. DARGUSH
■

F LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ LINKIME■ LAIMĖS ir DŽIAUGSMO
ir Naujųjų 1966 Metų Proga

K. VALDIS REAL ESTATE2458 W. 69 St. Chicago, 29 Ill.

Arklys ir Automobilius I
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Linksmų Kalėdų Švenčių!

NKIME LINKSMŲ KALĖDŲ!
Linkime Visiems Klubo Nariams ir Visiems i;

Chicagos Lietuviams

i

3331 So. Halsted St. - Chicago, ikinois
x Linksmiausių Kalėdų Švenčių

■Chicago, Illinois

a

ši

Lietuvių AuditorijaSAVININKES
Sigitas Astrauskas3137 S0. HALSTED STREETTel.: DA 6-1345

ovvvViV'VmU,'V,V,VV'V'V'V,V’V,V',V'V,V''V,V'V'V^ H

“Arklys pradėjo riceriškumo' gadynę, o automobilius ją už-; baigę. Automobilisto elgesys yra priešingas riceriškumo moraly­bei.‘Rięęriųs ateidavo į pagalbą silpnesniems, o automobilistas juos paniekina, apdrabsto pur­vais arba sužeidžia. Riceriai < 'r f* • ’ ' •gerbdavo moteris. Automobilis­tai tyčiojasi iš moteriškės prie vairo...” .
■.Eft’ i&trsuklcTai ištraukią iš laiško, tūpu­sio prancūzų zumalę “Lectures Pour l’out” (paskaitos Visiems)

X

X

urio žuvautojai linki , džiaugsiu in-Neptūno
į i: gų Kalėdų švenčių ir žymiai .geresnių 1966 Metų

: . - . imt? ir '•. . ..c ; - ikiems žuvautojairis ir visiems “Sandaros’ skaitytojams. 
Kartu kviečiarųe ir prašome visus dalyvauti mūsų di- 

iš rengiamas 
xlerhioje Manor 
r irai*'. hicagoje.

dingame N. 19gO Metų sutikime, kuri 
gruodžio 31 d. 8 ,v. ;vak. puošniojeŽuvautoji! ėimbūHš NEPTŪNAS ’ 

t s -♦

ęjfte colon of GfmCtmaL

Antanas M. Phillips

LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ VISIEMS

Laidotuvių Direktorius3307 S. Lituanica AyĮį. Chicago 8, Illinois
J v*



Kaledžiaus Nuotaika
Nadas Rastenis

Vėl sidabrinių snaigių bangos sieja žemę su dangum. 
Vėl augščio viršdebesynais ir tolio viršgiriais, 
Nenuoalsus Kalėdžius drožia briedžiais keturiais, 
Gabena dovanų gausybę jum, ir jum, ir mum. . . .
Ak, kad Kaledžiaus būdas prigytų tarpe visų šalių — 
Kad pavergtiems kraštams duot laisvę ir Rytai, kaip 
Vakarai—
Tuomet išnyktų smurtai, tremtys, genocidai ir karai, 
Ir vietoj valkų kraujo sužydėtų patalai gėlių.

Kaip Vaidevutis Tapo 

Išrinkta* Prūsų Valdovu

Sestame šimtmetyje Kristui 
gimus, Prūsų krašte gyvenęs la­
bai išmintingas krivis, vardu 
Prutenis.

Matydamas, jog lietuviams 
nesantaikoje gyvenant, daug 
pikta atsitinka, o ypač, kad len­
kų mozūrai nuolat užpuldinė­
ja,—jisai sumanęs apjungti prū­
sus.
' Prutenis tuo tikslu sukvietė 
visų giminių atstovus j Romuvos 
šventovę ir pradėjo jiems aiš­
kinti reikalingumą vieno valdo­
vo. kurio visi klausytų. Prie­
šams užpuolus toks valdovas Įsa­
kytų visiems stovi Į kovą ir ta­
da būtų lengviau apsiginti.

Prūsų giminių atstovai ėmė 
prašyti, kad vyriausiu jų kuni­
gaikščiu liktų patsai Prutenis, 
tačiau tas neapsiėmė. Tuomet 
toji garbė teko jo broliui Vaide­
vučiui.

Žinia apie Vaidevučio išrinki­
mą pasklydo po visa kraštą ir 
visi džiaugėsi, kad dabar, laiky­
damiesi iš vieno, prūsai atsis­
pirs Įvairioms slavų giminėms.

Ir ištikro, mozūrai buvo kele­
tą kartų skaudžiai supliekti ir 
laikinai paliovė užpuldinėję

• Nedrįso Įkelti kojos Į prūsų 
žemę ir visokie klajūnai.

-Vaidevutis mirė sulaukęs ži­
los senatvės ir tapo sudegintas 
ant laužo.

Kūčių Stalo Šližikai - 
Lietuviškas Paprotys

Tarpe daugelio kitų Kūčių 
stalo patiekalų, originaliausias 
valgis buvo šližikai. Juos, kaip 
žinome valgydavo su aguonų 
arba paprastu pienu, primaišant 
medaus.

Jeigu kuri šeimininkė nespė 
davo pagaminti šližikų, tai vie­
toje jų vartodavo sudžiovintus 
pyrago gabaliukus.

Šližikų netruks mums ir šio­
se Kalėdų šventėse, nes jų už­
tektinai prikeps Chicagoje lie­
tuviai duonos kepėjai.

SUKILĖLIAI BŪSIĄ
ATIDUOTI TEISMUI

Indonezijos vyriausybė skel­
bia, kad būsiąs Įsteigtas tam tik 
ras teismas teisti tuos, kurie 
ruošė ir kurie prisidėjo prie 
ruošimo sukilimo prieš esamą 
vyriausybę.

Nusikaltėliams būsiančios ski­
riamos aštrios bausmės.

Braškės arba žemuogės pri­
klauso prie rožės augalų gimi­
nės.

Kūčių Valgiai!
Artinantis šventėms ne viena 

šeimininkė suka sau galvą, kaip < 
skaniau ir taupiau paruošti Kū- 
čioms vakarienę.

Juk malonu sėdėti drauge vi­
siems šeimos nariams tokį sim­
bolišką vakarą prie gražiai už­
tiesto ir paruošto stalo.

O gražiai ir tvarkingai išdės­
tyti valgiai dar šventiškiau vi­
sus nuteikia.

KŪČIV VAKARIENĖ
Tradiciški Kūčių valgiai yra 
šie: Įvairios daržovių mišrainės, 
silkės, žuvys, burokų sriubos, 
virtiniai su grybais, šližikai, vir 
ti kviečių grūdai, vaisienė 
(kompotas), sunkienė (kisielius).

Čia paduodame tik keletą:

Daržovių Mišrainė

Reikia paimti: 1 te svaro bul­
vių, te svaro morkų, 1-2 stik­
lines pupelių, 1-1'te stiklinės 
raugintų kopūstų.

Be to, 1-2 svogūnus, 2-3 obuo­
lius, druskos, garstyčių.

Reikia išvirtas su lupynom 
ir ataušintas bulves, morkas, 
burokėlius, nuvalyti supiaustyti 
nedideliais gabaliukais, sudėti 
kartu išvirtas pupeles, smulkiai 
supiaustytą svogūną, rūgščius 
kopūstus ir sutarkuotus obuo­
lius.

Įdedame pagal skonį druskos, 
ant peilio galo cukraus ir gerai 
viską išmaišome, perpilant val­
goma alyva.

Pagaliau sudedame Į salotinę, 
papuošiame žaliais petruškų la­
pais ir virtomis morkomis. 

— ■ ■■ f
Silkės Muši ardoj e su Grietine

Reikia paimti: 5 silkes, drus­
kos. pipirų, žiupsneli cukraus, 
citrinos sunkos, 3 šaukštus muš 
tardos (garstyčių), % stiklo 
grietinės.

] Merry 
Christmas

Silkes reikia išmirkyti per 
naktį, išimti kaulus, supiaustyti 
gabalėliais ir sudėti giliame du­
benyje (bliūde).

Silkių ikrus ir pienes^ ištrinti 
su druska ir pipirais, įpilti žiup­
snelį cukraus, citrinos sunkos, 
3 šaukštus muštardos.

Viską gerai išmaišyti ir įpilti 
grietinės.

Tuo sosu užpilti paruoštas sil­
kes ir palaikius 3 valandas šal­
toje vietoje, paduoti Į stalą.

Kepta Žuvis
Nuvalytą žuvį, supiaustome 

gabalėliais. Pasūdome, palieka­
me 1-2 valandas pastovėti.

Apvoliojame miltais ir alyvo­
je arba svieste apkepiname iki 
rusvumo. Sudedame lėkštėn ir 
užpilame pamidorų padažu.

PAMIDORŲ PADAŽAS

c Keletą svogūnų supiausome 
ripkutėmis ir svieste pakepina 
me iki minkštumo.

Įpilame 1 stiklinę pamidorų 
tyrės (košės, jei ji labai tirštą, 
pirma įpilame kiek karšto van­
dens, o paskui Įdedame panū­
do ru košės).

Pagal skonį dedame druskos, 
cukraus ir, jei trūksta, kiek rūgs 
ties. .

Kai padažas užverda, karštu 
— vandeniu užpilame žuvį. Taip 
paruošta žuvS,' pastovėjusi 1-2 
dienas, yra skanesnė.

Marinuota Žuvis

Nuvalius žuvį, pasūdome ją. 
Vėliau apvoliojame miltuose 
ir pakepame alyvoje ar svieste.i 
Tada sudedame į pusdubenį ir 
užpilame acto marinatu.

ACTO MARINATAS

1/2 kvortos vandens, 1 dide­
lis svogūnas, 1 morka, 1 lauro 
lapas, pokelis abiejų pipirų, ac­
to, cukraus, pagal skonį.

Šaltam vandenin sudėti visus 
prieskonius ir ripkutėmis piaus- 
tyta morką. Pavirinti. Įdėti rip- 
kutėmš piaustytą svogūną, ant 
peilio galo rukraus ir iki stip­
raus rūgštumo acto. Užvirinti, 
atšaldyti ir užpilti žuvį.

Prieš užpilant žuvį, reikia ma­
rinatą perkošti. Taip paruošta 
žuvis gali išsilaikyti savaitę lai­
ko.

Švenčių Eglutė Washingtone Namo tapo uždegta eglutė su
-------  tūkstančiais spalvotų lempučit

Prieš pat Kalėdas prie Baltojo ir papuošalų. .

♦j
b LINKSMIAUSIŲ KALĖDŲ LINKIME I

PACUENTAMS, DRAUGAMS IR PAŽĮSTAMIEM

DR. and MRS. P.
ATKOČIŪNAS

1405 So. 49th Ct, Cicero, III.
Tel. OLympic 2-4276

:n»»u»»nw:mi H

Įsitikinimo Reikšmė
Thomas Strasser, medicinos 

daktaras ir docentas Belgrade 
(Jugoslavijoje) jau kuris laikas 
užsiima stebėjimais pacientų re­
agavimų į paskirtus vaistus.

Iš savo praktikos jis praneša 
apie vieną neseniai pastebėtą re­
agavimą senyvos pacientės, pas 
kurią buvo rasti širdies ligos 
simptomai.

Pacientei buvo prirašyta už­
sieninis preparatas nuo kurio 
ji pajuto žymų pagerėjimą. Ir 

I kaip tik tada Jugoslavijoje to 
| užsienietiško preparato nebega- 
' Įėjo gauti.

Moteris turėjo naudoti visiš­
kai tokios pat sudėties vietinius 
vaistus. «

Tuojau pas moterį ligos stovis 
pablogėjo ir ji pradėjo skųstis 
skausmais. Ja kankino alergiš­
ki reiškiniai. Visi tie ligos reiš­
kiniai atgal dingo kai moteris 
vėl gavo užsienietiškus vaistus.

Šita moteris savo vietiniais 
vaistais nepasitikėjo. Dėlto su 
vietiniais vaistais gydymas da­

s’

Linksmų Kalėdų ir Laimingų Naujų Metų 
Linkime Visiems Geros Valios Lietuviams

JUSTINAS MACKEVIČIUS
Standard Federal Taupymo ir Skolinimo 

Bendrovės
DIREKTORIŲ TARYBOS PIRMININKAS.

JUSTINAS MACKEVIČIUS, Jr.
Standard Federal Taupymo ir Skolinimo 

Bendroves
PREZIDENTAS IR MENADŽERIS.

vė blogus rezultatus.
Šito įvykio — o jų yra daug 

— išvada: kas tikrai pasitiki 
gautais vaistais, turi gerus šan­
sus greit pasveikti.

Prie šitos reiškinių grupės pri­
klauso ir apgaulingi vaistai — 
“Placebo’, kurie neturi jokios 
reikšmės ir jų sudėtį sudaro 
truputis cukraus arba valgomos 
druskos. Tačiau, gydant su jais 
yra pastebėta skaitlingi pagiji­
mai.

Žinojimas, kad beveik visose 
ligose dvasiniai motyvai didelį 
vaidmenį vaidina, pas medikus 
pasitvirtino paskutiniais dešimt 
mečiais.

Šiandien daugelis gydytojų 
tiki, kad pavyzdžiui, kraujo apy­
takos sutrikimai, širdies ligos, 
skilvio, žarnų ir eilė odos ligų, 
per dvasinį Įsitikinimą, pasvei­
kimo atžvilgiu, gali būti teigia­
mai nukreipti.

L.-K.

Termitas suėda per metus 
maisto 500 kartų daugiau, negu 
pats sveria.

GREETING

OL 2-1606 or GU 4-2100 
5333 W. Cermak RD. Cicero.
SEASONS GREETINGS TO

ALL MORTON CAB CO.

XMAS GREETINGS

Merry Xmas & Happy New Year

J. T. CHRASTKA MEMORIAL 
CHAPELS

3440-42 W. 26th St., Chicago Ill.
762-1211 6301 W. CERMAK Rd.,
Berwyn Ill. —

BI 2-3990 or OL 2-1023
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LINKIME
Visiems Chicagos Lietuviams

0 Christmas
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ŽEMAIČIŲ KLUBAS
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Linksmiausių Kalėdų Švenčių 
Ir Laimingų Naujų Me+ų

■ ■
Linksmiausių Kalėdų Švenčių

Visiems Lietuviams Linki

BUČO DARŽAS
Willow West Inn & Picnic Grove

RICHARD A. BUTCHAS IR MARY BUTCHAS

83rd St. & Willow Springs Rd., Willow Springs, Ill
Telefonas TErminal 9-9564

Linksmiausių Kalėdų Švenčių 
Ir Laimingų Naujų Me+ų

linki savo klientams, draugams ir pažįstamiems

RED’S PLACE
Kur galima netik išgerti, bet ir gerai pavalgyti 
WALTER ir ELIZABETH MISEVICH, Sav.

2200 West Cermak Rd. Chicago, III.
Telefonas Virginia 7-8874
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